

# 山水揽月 心醉宜春

——2025宜春·第十九届月亮文化旅游节速记

喻博闻 本报全媒体记者 邹海斌

宜春，因一轮明月而格外动人。这座被月光眷顾的城市，自2007年起便与月亮结下不解之缘。一年一度的月亮文化旅游节，既是对“月都”之名的浪漫诠释，更是宜春以文塑旅、以旅彰文的生动实践。

而今，2025宜春·第十九届月亮文化旅游节如约而至，七大专题、百余场活动，融泉月之韵、农耕之趣、文旅之乐，将诗意与烟火气巧妙编织，在这片土地上绽放出别样光华。

## 月韵满城 诗意图淌

中秋的宜春，月光格外温润。宜春文化艺术中心大剧院内，一场由中国歌剧舞剧院带来的“明月照宜春”开幕晚会，拉开了2025宜春·第十九届月亮文化旅游节的帷幕。

《山水有清音》《书声传墨韵》《稻香话丰年》《皓月映山河》《逐梦赋新篇》五个篇章徐徐展开。歌曲《春风十万里》传递出新时代的蓬勃生机；舞蹈《水之灵》美轮美奂，让观众领略到温泉文化的柔美神秘；一曲《但愿人长久》，唤起千年相思与团圆情愫……

“每年都期待月亮文化旅游节的开幕式，今年的节目特别精彩，既有传统文化底蕴，又有现代艺术气息，赏心悦目。”市民陈先生赞叹道。

本届月亮文化旅游节探索“市区联动”，将月色之美与消费场景深度融合，让“月光经济”迸发强劲活力。

9月26日晚，“举杯邀月·活力宜春”暨“千年袁州·共赴星辰(新城)”全民消费活动季在袁州新城财富中心盛大启幕。500多架无人机在夜空中精准编队，将“千年袁州·共

赴星辰”闪耀天幕，引得观众阵阵惊叹。

一只憨态可掬的“大黄鸭”颇为抢眼，吸引市民竞相拍照打卡。现场精心设置了演艺、美食、商展、互动等区域，“吃喝玩乐购”多业齐开。《袁州文旅手绘地图》《袁州油茶崽》文创发布后，众多游客都计划着“下次就去这儿玩”。

美食区内，新坊油货、富硒大米、美味烧烤，卤味香气四溢，奶茶、甜品供不应求。市民们挤在人群中，一边品尝美食，一边欣赏表演，感受着秋日月夜特有的快乐。

“为期5天的消费活动季就像拆盲盒一样，惊喜不断。”活动主办方负责人介绍，“我们将演艺活动与美食体验相结合，台上表演、台下举杯，进一步丰富了袁州新城的夜间旅游体验和消费场景。”

在乡村，节庆的气息同样浓郁。9月30日至10月8日，袁州区南庙镇梅花村举办的“梅好食光·绿动袁州”文旅体验活动，重点呈现“绿色、健康、融合、乐活”，让美丽乡村成为市民游客心中“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的惬意之地。



闭幕式烟花表演

## 古今相融 游人心醉

双节同庆，明月山温泉风景名胜区游人如织。

仙侠主题与非遗烟火在此邂逅，打造出独一无二的旅游体验。从“NPC修仙任务”到“仙街夜肆市集”，从火龙追月到嫦娥奔月烟花秀，传统与现代在此相融共鸣。

明月千古情景区、古井泉街、玉盘广场等活动区域人潮涌动，景区紧扣“仙侠+烟火”主题，打造了多个现象级活动。互动集卡、巡游派礼等环节持续带动街区人流，消费活力强劲。

温汤国家级旅游度假区的中秋拜月和

火龙追月巡游，吸引了万余名游客参与，线上话题热度持续攀升，线上线下热力十足。

“明月山《天工开物》农耕四季·舞蹈诗”与“嫦娥奔月·烟花叙事秀”连续八晚浪漫上演，成为游客必看夜游项目，古井泉街南门楼前人山人海，欢呼声此起彼伏。

明月山旅游直通车提供“出门即上车”的无缝衔接服务，极大提升了游客的出行体验，成为输送客流的“黄金动脉”。明月山景区还联合万载古城等景区，推出跨区域旅游线路，有效拓展客源市场，丰富游客选择。



火龙追月

## 雅俗共赏 月照万家

文化，既要阳春白雪，也要下里巴人。宜春市人民公园的百姓大舞台上，群众演、群众看，其乐融融。

本届月亮文化旅游节聚焦“艺术品质”，以“月”为灵感原点，既注重高雅艺术的呈现，也兼顾大众文化的需求。

在万载县举办的“德润赣鄱 共话团圆”2025年“我们的节日·中秋”江西省主题活动，涵盖中秋焰火晚会、非遗展演、文明集市等，充分展示了当地客家民俗文化特色和魅力，进一步促进了文旅深度融合。

“江湖禅道跑江湖”越野赛、全国农耕健身大赛暨全市“十县百乡”农耕大赛，与月亮文化旅游节相呼应，为节庆再添活力。

“悠游宜春 月发美好”线上主题宣传推广活动，在社交平台发起创意话题挑战赛，鼓励网友分享与月亮相关的故事、照片，让更多人参与“寻月、赏月、话月”。

网络达人、专家学者相约宜春打卡游玩，扩大活动宣传声量，让月亮文化旅游节的诗意图与精彩，通过云端传递到更多角落，“宜春多胜游”的文旅品牌知名度越来越高。

## 月华如水 古韵悠悠

十九年，足够见证一座城市的蝶变。

秀江映月，波光粼粼。百户家庭的市民手捧荷花灯轻轻放入水中，灯影与空中皎月、水中倒影相映成趣，构成了一幅“月映秀水，荷灯寄情”的动人画卷。

宜春月亮文化旅游节的四大民俗活动“荷花灯映月”“中秋拜月”“火龙追月”“焰火揽月”，为市民及游客奉上一场沉浸式的文化盛宴。

在宜春市体育中心广场，一场庄重典雅的中秋拜月仪式将人们的思绪引向悠远的文化传统。仪式分为“请月”“祭月”“拜月”三大篇章，整个过程肃穆庄严，承载着人们对传统文化的敬意与传承。

拜月礼毕，“火龙追月”巡游盛大开启。20条火龙翻腾起舞，锣鼓喧天，欢呼不断，市民游客纷纷驻足拍照，沉浸在节日的欢乐氛围中。

在市政大楼广场，高安醒狮表演、万载灯彩表演等展现了地方特色的非遗魅力。“火龙追月”“龙舟竞渡”“荷花盘龙”等12种精心编排的图案轮番亮相，龙身翻飞，气势磅礴。

随后，一场无人机表演震撼上演，上千架无人机在夜空中精准编队，变幻出“嫦娥奔月”“泉月相映”“蟾宫重桂”等宜春月亮文化特色的立体图案。

焰火表演将整个夜空装点得如同锦绣画卷，璀璨的烟花与皎洁的明月、城市的夜景交相辉映。月华十九载，照亮了宜春的山河美景。

山水揽月，心醉宜春。这座月亮之城正持续深耕月亮文化品牌，加快发展全域旅游，以更加自信的姿态，向世界展示“月亮之都”的独特魅力，共赴一场永不落幕的月光之约。



超萌大黄鸭亮相“千年袁州·共赴星辰”全民消费活动季。通讯员 刘萌摄